
Åêîíîì³êà ï³äïðèºìñòâà òà óïðàâë³ííÿ âèðîáíèöòâîì 
 

 

 

69 
Практическое значение выражено в разработке методи-

ческого подхода к количественному определению размера тру-
дового потенциала предприятия на основе бальной оценки. 
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ІНФОРМАЦІЙНЕ  

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УПРАВЛІННЯ 

ГНУЧКІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА 
 
In the article the results of research the information supply 

organization of administrative decisions on the problem of the 
enterprise flexibility development under conditions of the authen-
tic transient market environment are described. 

 
В умовах швидкоплинного ринкового середовища одним 

з головних факторів збереження конкурентоcпроможності підп-
риємства стає його гнучкість як такого суб’єкта господарюван-
ня, який, спираючись на організаційно-технологічні принципи 
розвитку виробництва, може за короткий час і при мінімальних 
витратах, не перериваючи технологічного процесу, переходити 
на випуск нової продукції, забезпечуючи свою прибутковість [1]. 

Проблемам науково-теоретичного та практичного розвитку 
гнучкості підприємства присвячена значна кількість публі-
кацій [2 – 5], в яких започатковане їх розв’язання, а саме: приді-
лена увага визначенню сутності гнучкості, вибору системи показ-
ників, методиці розрахунку комплексного показника гнучкості 
підприємства й набору інструментів її регулювання. Але лиша-
ються невирішеним питання інформаційного забезпечення гнуч-
кості підприємства, визначення його складових за сучасними 
класифікаційними ознаками, ідентифікації методичних рекомен-
дацій щодо організації інформаційного забезпечення управління 
гнучкістю підприємства. Тому виникає об’єктивна необхідність у до-
слідженні цих питань і у розробці пропозицій щодо їх вирішення. 

Метою статті є висвітлення отриманих результатів прове-
деного теоретико-прикладного дослідження проблеми органі-
зації інформаційного забезпечення управлінських рішень щодо 
розвитку гнучкості підприємства в умовах вірогідного швидкоп-
линного ринкового середовища. 

Для підвищення конкурентоспроможності підприємства 
повинні працювати над розбудовою організаційно-технологіч-

них передумов та заходів щодо розвитку гнучкості бізнес-процесів. 

Це дозволить їм ефективно працювати в умовах змінної ринкової 

ситуації і залучати необхідні ресурси з меншими витратами. 

Такий розвиток у сучасних умовах не можна забезпечити без 

використання сучасних методологій управління гнучкістю підп-

риємства, зокрема реінжинірингу бізнес-процесів (РБП), мето-

дологій сімейства IDEF і сучасних інформаційних технологій 

(ІТ). В основі управління розвитком гнучкості підприємства по-

ряд з іншими вимогами лежать творче використання ІТ підроз-

ділами управління підприємством, організація інформаційного 

забезпечення прийняття управлінських рішень. Узагальнено 

можна сказати, що підприємство в ринковій економіці є конку-

рентоспроможним у такій мірі, наскільки його товари та опера-

ції базуються на зібраній та обробленій інформації як частині 
процесу обміну по ланцюжку доданої споживчої вартості. Інфор-

маційно насичені товари та операції змінюються настільки, на-

скільки інформація зовнішнього середовища відображається в них. 

Чим інтенсивніше інформація заміняє матеріали, енергію, капітал 

та працю, тим більш конкурентноспроможним стає підприємство. 

Тобто інформаційне забезпечення не тільки підтримує процеси 

створення товару, а перетворюється в самостійний ресурс, що знач-

ною мірою визначає споживчу вартість створюваного товару. 

Необхідно також визначитися з видами інформаційного 
забезпечення, що дозволить приймати управлінські рішення 

в процесі адаптації підприємства до змін на ринку. Для досяг-

нення цієї мети потрібно розробити його відповідну класифі-

кацію за актуальними класифікаційними ознаками. 

Створення інформаційних систем управління гнучкістю 

базується на систематизації та формальному описі управлінсь-

кої інформації. Проблема вирішується шляхом організації інфо-

рмаційного забезпечення інформаційної системи управління 

гнучкістю виробництва. При цьому інформаційне забезпечення 

як основа створення і функціонування системи управління гнуч-
кістю має бути організоване таким чином, щоб досягти нижче-

наведених результатів: об’єктивного відображення перебігу біз-

нес-процесів на підприємстві, забезпечення вірогідності управ-

лінської інформації щодо гнучкості підприємства, вивчення та 

аналіз існуючих інформаційних потоків і процесів оброблення 

інформації, врахування всього комплексу завдань, пов’язаних 

з управлінням гнучкістю підприємства, поширення використання 

цієї інформації на всіх організаційних рівнях управління, забез-

печення інформаційної сумісності інформаційної системи управ-
ління гнучкістю підприємства з іншими інформаційними систе-

мами на об’єкті управління. 

Основними принципами створення інформаційного за-

безпечення управління гнучкістю підприємства є цілісність, віро-

гідність, контроль, захист від несанкціонованого доступу, єдність 

та адаптивність, стандартизація та уніфікація, мінімізація вве-

дення вхідних даних та багаторазовість їх використання. 

Для проектування повного комплексу управління гнучкіс-

тю підприємства взагалі та організації інформаційного забезпе-

чення системи управління гнучкістю зокрема доцільно викорис-
товувати технології структурного аналізу — SADT та IDEF-

методології. 

Технолог ія SADT (Structured Analysis and Design 

Techniqueє) є сукупністю методів, правил і процедур, приз-

начених для побудови функціональної моделі об’єкта будь-

якої предметної області. Функціональна модель SADT відо-

бражає функціональну структуру об’єкта, тобто вироблювані 

ним дії і зв’язки між цими діями. Основні елементи цієї ме-

тодології ґрунтуються на графічному представленні блочного 

моделювання. Графіка блоків і дуг SADT-діаграми відобра-
жає функцію у вигляді блока, а інтерфейси входу/виходу в/з 

нього представляються дугами відповідно. Взаємодія блоків 

один із одним описуються за допомогою інтерфейсних дуг, 

що виражають "обмеження", які у свою чергу визначають, ко-

ли і яким чином функції виконуються і управляються. 

Правила SADT включають: обмеження кількості блоків на 

кожному рівні декомпозиції (як правило, 3 – 6 блоків); зв’язність 

діаграм (принципи нумерації блоків); унікальність міток і найме-

нувань (відсутність імен, що повторюються); синтаксичні прави-
ла для графіки (блоків і дуг); розділення входів, механізмів та 

управлінь (правило визначення ролі даних); відокремлення ор-

ганізації від функції, тобто виключення впливу організаційної 

структури на функціональну модель. © Грачов О. В., 2005 

© Малярец Л. М., 2004 
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Застосування методологій IDEF для моделювання прийнят-

тя рішень щодо розвитку гнучкості підприємства мало наступні 

основні цілі: 

1) одержати наочну картину існуючого стану управління 
гнучкістю підприємства; 

2) провести аналіз і визначити систему взаємопов’язаних 
функцій і завдань управління гнучкістю; 

3) виявити слабкі місця при реалізації усіх функцій управ-
ління гнучкістю і визначити місце та завдання системи інформа-
ційного забезпечення. 

Проведений аналіз літературних джерел [6 – 8] і моделю-
вання практики роботи підприємств промисловості за методо-
логією IDEF довели, що інформаційне забезпечення систем 
управління гнучкістю, яке складається з сукупності форм доку-
ментів, класифікаторів, нормативної бази, реалізованих рішень 
щодо обсягів, розміщення й форм існування інформації та за-
стосовується при прийнятті управлінських рішень щодо розвит-
ку гнучкості підприємства, не відповідає цілям і вимогам умов 
сьогодення, тому існує об’єктивна необхідність у його подаль-
шому розвитку згідно з завданнями дослідження. 

Використання всього спектра методологій IDEF дозволяє 
не тільки аналізувати і моделювати, але й вивчати здійснення 
управління гнучкістю підприємства з метою удосконалення сис-
теми інформаційного забезпечення. 

Отже, інформаційне забезпечення щодо управління гнуч-
кістю підприємства повинно розглядатись як сукупність інфор-
маційної бази (ІБ) та засобів і методів її побудови. Під ІБ при 
цьому розуміється сукупність упорядкованої управлінської інфо-
рмації, що використовується в системі управління гнучкістю під-
приємства. Вона включає ІБ зведень оперативного обліку, ІБ 
звітності підприємства, ІБ карт технологічних процесів, ІБ порт-
феля замовлень, ІБ факторів гнучкості підприємства. 

Сутність структурного підходу до розроблення системи 
управління гнучкістю підприємства полягає в її декомпозиції 
(розбитті) на функції, що автоматизуються: система розбива-
ється на функціональні підсистеми, які, в свою чергу діляться на 
підфункції, що підрозділяються на задачі, і так далі, як показано 
на рис. 1, 2, 3. Процес розбиття триває аж до конкретних про-
цедур. Система, що автоматизується, зберігає цілісне уявлен-
ня, в якому всі компоненти взаємопов’язані. 

Взаємодія системи управління гнучкістю підприємства 
з навколишнім світом описується як вхід (інформаційний ре-
сурс, який переробляється системою – показується з ліворуч 
від блока — стратегічні цілі підприємства, зведення оперативно-
го обліку, портфель замовлень, звітність підприємства, карти 
технологічних процесів), вихід (результат діяльності системи — 
показується праворуч від блока — комплексна оцінка гнучкості, 
виявлені резерви розвитку підприємства, напрями розвитку 
гнучкості), управління (стратегії і процедури, під управлінням 
яких проводиться робота, — показується зверху від блока — 
прогноз стану зовнішнього середовища, плани організаційно-
технічних заходів, методика оцінки гнучкості підприємства, 
стратегічні плани розвитку підприємства) і механізм (ресурси, 
необхідні для проведення роботи, — показується знизу від бло-
ка — інформаційна система та менеджер технічного управління). 
Перебуваючи під управлінням, система перетворює входи 
у виходи, використовуючи механізми перетворення. У IDEF0 
система управління гнучкістю підприємства представлена як 
сукупність взаємодіючих робіт або функцій (рис. 2, 3). Інструме-
нтом, який дозволяє реалізувати структурно-функціональне мо-
делювання управління гнучкістю підприємства, є BPwin. Резуль-
тати моделювання управління гнучкістю представлені на рис. 1 – 3. 
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Рис. 2. Декомпозиція першого рівня управління гнучкістю підприємства 
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Рис. 3. Декомпозиція завдання комплексної оцінки гнучкості підприємства 
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Будь-яка методика розглядається як засіб адаптації ви-

значених попередньо дослідником загальних теоретичних та 
методологічних принципів дослідження до унікальних особливо-
стей конкретної ситуації чи класу ситуацій, до специфіки об’єкта 
та предмета, що вивчається, та до специфіки персоналу. На 
цих засадах авторолі була розроблена програма впровадження 
реінжинірингу інформаційного забезпечення в системі управ-
ління розвитком гнучкості підприємства (рис. 4). 

 

 
 

Рис. 4. Програма формування та розвитку інформаційного 
забезпечення управління гнучкістю підприємства 

 

При її обґрунтуванні приймалися до уваги деякі особли-
вості сучасного стану економіки та підприємств. Вказана про-
грама орієнтується на те, що інформаційне забезпечення управ-
ління розвитком підприємства не існує самостійно, незалежно 
від інформаційного забезпечення менеджменту підприємства 
взагалі. На поточний момент воно є актуальною ланкою віднов-
лення економічних процесів на вітчизняних підприємствах, бо 
воно сприяє зміцненню обмінних процесів, у системі яких відбу-
вається відтворення капіталу підприємства. У зв’язку з цим і ана-
ліз інформаційної системи та її інформаційного забезпечен-
ня, і ефективність їх зміни визначаються тим, наскільки це 
сприяє досягненню цілей підприємства (гнучкості бізнес-проце-
сів у даній ситуації). 

Тому програма формування та розвитку інформаційного 
забезпечення управління розвитком гнучкості підприємства пе-
редбачає необхідність визначення відповідності інформаційної 
системи та її інформаційного забезпечення концепції розвитку 
гнучкості підприємства, що має критичне значення для від-
новлення його економічного потенціалу. 

При плануванні етапу оцінки зв’язків між гнучкістю бізнес-
процесів та управлінськими орієнтаціями підприємства ставить-
ся завдання узгодження не стільки зв’язків між підрозділами 
системи управління, скільки зв’язків між окремими частинами 
бізнес-процесів. 

Таким чином, модель перебудови інформаційного забез-
печення бізнес-процесу спрямована на максимальне викори-
стання існуючих інформаційних масивів АСУ. Розподіл інформа-
ції за користувачами передбачає роботу з такою характеристи-
кою інформації як рідкість і створення умов максимальної вигоди її 
використання. Перехід до управління бізнес-процесами підпри-
ємства забезпечується проектуванням та реалізацією організа-
ційних зв’язків між бізнес-процесами та їх етапами з широким 
використанням інформації. Для ефективного функціонування 
нової системи управління підприємством необхідно розробити 
систему контролю бізнес-процесів та їх інформаційного забез-
печення. 

Перспектива подальших досліджень полягає в проекту-
ванні на підґрунті розробленого інформаційного забезпечення 
моніторингу системи управління гнучкістю підприємства. 
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ОБҐРУНТУВАННЯ  

ПОКАЗНИКІВ ОЦІНКИ ЯКОСТІ  

ТРУДОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
 

The article is devoted to the complex of issues, connected with 
the showing the estimation the quality of the labour potential determi-
nants. The essence and the contents of the quality of estimation the 
labour potential of enterprise is revealed. The notions "grade", "po-
tential", "estimation the quality of the enterprise labour potential" are  
specified. The labour potential determinants are generalized.  

 

 У сучасних умовах формування ринкових відносин існує 
невідповідність між наявною кількістю та якістю ресурсів і потре-
бою в них, що визначає необхідність знаходження додаткових 
заходів щодо інтенсифікації суспільного виробництва, підви-
щення продуктивності праці тощо. Якщо починати з системної 
теорії, то в понятті "якість трудового потенціалу" системоутво-
рювальним є слово "трудовий". "Якість" та  "потенціал" — лише атрибути 
власне трудових можливостей людини, населення країни. 

Питання визначення та обґрунтування показників оцінки 
якості трудового потенціалу розглянуто в роботах В. В. Адамчу-
ка, Б. М. Генкіна, Є. П. Качана, В. Л. Дикань, Ю. М. Юрченко. 
Особливої актуальності набуває вивчення проблем, пов’язаних 
з показниками оцінки якості трудового потенціалу. Недостатня 
дослідженість зазначеної наукової проблематики в цілому та її 
важливість для економіки України обумовили вибір та мету цієї 
роботи. Метою даної статті обрано визначення якісних характе-
ристик трудового потенціалу й особливостей використання уза-
гальнених показників трудового потенціалу для формування 
теоретичних основ управління персоналом. 

Багато вчених та економістів розглядають питання вимі-
рювання кількості та якості трудового потенціалу. 

Є. П. Качан визначає кількість трудового потенціалу де-
мографічними чинниками (природним приростом, станом здо-
ров’я, міграційною рухливістю та ін.), потребами суспільного 
виробництва в робочій силі та, відповідно, можливостями задо-
волення потреби працездатного населення у робочих місцях 
[1, с. 51]. Якість трудового потенціалу він вважає поняттям від-
носним, що характеризується показниками якості працездатно-
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